

星空下的向日葵

上海世博會博物館自五月十二日至九月十日，每周五、六、日及法定節日期間增設夜場，開展博物館奇妙夜活動。

「梵高再現」沉浸式光影大展也在夜間開放，通過對梵高近三千幅作品、手稿和書信的多媒體展示，打造沉浸式觀展體驗。

夜場開放期間還有不同主題的體驗課活動，包括咖啡品鉴、黏土相框製作、油畫體驗等。

新華社



市井萬象



人生在線 楊不秋

最近在讀陳曉卿老師的《至味在人間》。我知道陳老師的大名是因為那部一問世即問鼎的美食紀錄片《舌尖上的中國》。

陳老師說他自己安徽人卻格外喜歡吃麵條，非常不符合「北麵南米」的常規。而我正相反，作為河南人卻不喜歡吃麵條。

不過，我也沒辜負自己的中原身份，麵條不算，最喜歡吃的依然是麵食。一種是帶餡的麵食，餃子、包子、餛飩、生煎、鍋貼、餛飩、盒子，等等。總之都是麵皮包

味覺的記憶

裹着餡料，葷素兩相宜，或煮或蒸或油煎至熟。

餃子的地位最是無可撼動，畢竟那是年除夕夜的主角。在從前那個物質沒有多麼富饒的年代，北方人之間熱絡示好就是一句：走，上家吃餃子去！

另一種百吃不厭、不吃就念的是涼皮。我的家鄉緊鄰秦晉大地，滿街可見的涼皮舖子，家家都有自己的特色。沒人會計較涼皮

是涼菜還是主食，用酸辣辣的料汁調勻一張輕薄半透、軟韌爽滑的麵皮，就着剛出爐的燒餅，再加一碗小米粥，這就是當年我每天在校門口打卡的簡易晚餐。

陳老師說：每個人的腸胃上都有一扇門，鑰匙正是童年時長輩給的食物編碼。無論如何漂泊，門上的密碼都等待着童年味覺想像的喚醒。

畢業照

經過一家幼稚園，正門外狹小的範圍擠滿人，人聲沸騰，我一時好奇，停下腳步看了一會兒，原來是家長給孩子拍

業。畢業生挨次登上舞台接受證書，所謂證書，其實只是把公開考試的證書捲起來，用紅色絲帶捆住，學校省去印刷的花費。

在大學幾年，終於名正言順地穿上畢業裝，裝扮後立刻長出翅膀，一身飄飄然，要飛越長空，畢竟這不是人人可以穿上的時裝。

若干年後我穿上碩士袍，才想起要到影樓拍一張照片，正式的，具有權威的，擔負起證明身份的神聖任務。

我求學時期除了大學畢業生，沒有資格戴四方帽和穿畢業袍。我小時候可享受不到這份奢侈。

我幼稚園畢業時，學校沒有舉行儀式或典禮，在學校上過最後一天課，放學的鈴聲響起，踏出大門，就是畢業了。

中學七年，在龍爭虎鬥中度過，換來兩個畢業典禮，一個證明中五畢業，另外一個是中七畢



自由談 賴秀俞

又到了一年盛夏，又到了呼朋喚友到香港書展淘書的時間。

今天逛書展，在很多人看來已經是相當老派的行為。讀書本是相當私密的事，逛書展卻是一種熱鬧的社交活動。

少不更事時，我們很熱衷於到書展「遇見」各種作家。後來進入出版社工作後，逛書展這件事對我而言褪去了青春色彩。

其中，當然也有愛情的身影。和所愛之人手拉手穿行於三聯與中華書局的攤位，仔細地品味書的主題與裝幀，已成為青春期愛情的獨家記憶。

其中，當然也有愛情的身影。和所愛之人手拉手穿行於三聯與中華書局的攤位，仔細地品味書的主題與裝幀，已成為青春期愛情的獨家記憶。

給香港書展的一封信



▲香港書展是本地一年一度的文化盛事。

資料圖片

書」而不僅僅只是「看書」的人，我對書的看法發生了相當大的轉變。作為生產過程中的一環，書籍的傳播與流通環節十分重要。

一方面，書展不僅僅是知識分子的，更是普羅大眾的。於是我們能夠看到書與人之間可以締結的多元關係。另一方面，書展作為一個廣闊的文化場域，讓我得以「遇見」處於個人關注視線範圍之外的書。

在文學史的維度上，這種通俗言情小說實質有其譜系，值得我們關注。就香港文學而言，這些廉價的通俗言情小說的前身，是五六十年代流行的「三毫子小說」。

「東方巴黎」上海。因此，對香港文學而言，這類小說實質延續了南來文人的文學志業與出版版圖，具有相當重要的文學史意義。

除此之外，不得不提的是，書展自然也與這座城有關。如果世界是一個大賣場，書展就是一個展示香港的限時櫥窗。

直至今日，香港書展已經開辦了三十二年，和我的年齡一般大。在那個我們這一代人尚未抵達靈魂自治的時間裏，它帶來的國際化視野與多元觀念並不僅僅是一種青春懷舊紀事。

聖杯的下落

《最後的晚餐》這幅世界名畫，可能比《聖經》還普及。除了宗教的力量，它也傳遞了正與邪、真善美、忠誠與背叛的永恆主題。

聖杯作為一個寓言和象徵，代表着救贖和復活，成了基督教最頂級的聖物。但自耶穌獻身以後，聖杯也神秘失蹤了；它的故事成了基督教的超級神秘事件。



▲華倫西亞教堂的聖杯祭壇。 作者供圖

其中最著名的是圓桌騎士聖杯故事以及由它衍生出來的大量傳奇、史詩、民間傳說和各種現代改寫版本，它們成就了歐洲文學的根基。

根據一個經典傳說，當年聖彼得將它帶到羅馬，並傳給了他的繼任者教皇。公元二五八年，基督徒受皇帝的迫害，羅馬人要求將聖物

上交給政府，教皇西克斯圖斯二世將杯子交給了他的一位執事聖勃倫斯，聖勃倫斯又將其交給了西班牙士兵，並指示將它帶到勃倫斯的祖國西班牙的安全地帶。

這個聖杯據說受到了基督教權威的認可。一九八二年十一月，教皇保羅二世在華倫西亞用這聖杯慶祝彌撒。此外，二〇〇六年七月，在華倫西亞舉行的第五屆世界家庭會議閉幕彌撒上，教皇本篤十六世也舉行了聖杯彌撒。

我讀歐洲文學時早就浸淫在這聖杯故事裏，這次無心插柳卻在這座傳奇般的教堂前跟它相遇。懷着一種異樣的心情，我踏上這神秘的祭壇。這個教堂充滿了故事。

中堂聖殿，坐落在進門後跟大殿成直角右拐的一個特殊禮拜廳裏。傳說中這聖杯見者有福，它盛放過基督的血，身有異香，喝下其盛過的水將返老還童、死而復生並獲永生。

這個禮拜廳的確異香撲鼻，匍匐者跪者站立者皆屏息靜氣虔心祈禱，讓我這個局外人深感愧作。聖杯放在被欄杆阻隔的神龕上，為了安全，近年來還加持了防彈玻璃。

自羅馬和中世紀以來，這座聖杯成了繪畫、音樂、文學、影視和現代新媒體的神聖財源。上世紀下半葉《聖血與聖杯》和《達·芬奇密碼》用這個典故寫小說，可以預見，聖杯的故事還會不斷衍生。

文化什錦 海龍